Gefährdungsbeurteilungen für das FChO Experimentierheft für Schulen, 4. Auflage

Zu den angegebenen Versuchen wurden Gefährdungsbeurteilungen unter Berücksichtigung der aktuellen "Richtlinien zur Sicherheit im Unterricht" (RiSU) erstellt. Es werden die aktuellen GHS-Gefahrenpiktogramme benutzt, sowie H- und P-Sätze.

Die Gefährdungsbeurteilungen orientieren sich an den Mustern vom Ministerium für Schule und Bildung des Landes Nordrhein-Westfalen (https://www.schulministerium.nrw/muster-fuergefaehrdungsbeurteilungen). Inhaltlich basieren sie auf Informationen von DEGINTU (https://degintu.dguv.de).

Trotz sorgfältiger Prüfung wird keine Garantie auf Vollständigkeit und Richtigkeit gegeben. Diese Gefährdungsbeurteilungen dienen nur als Orientierung und müssen jeweils individuell nochmals nachgeprüft und dokumentiert werden. Wir bemühen uns, die Gefährdungsbeurteilungen immer auf den neusten Stand zu halten. Dazu bitten wir auch Sie, Verbesserungsvorschläge und Anmerkungen bei uns einzureichen (info@fcho.de).

Erläuterung der Symbole:



Schutzbrille tragen



Handschuhe tragen



Im Abzug arbeiten



Im geschlossenen System arbeiten



Für Raumbelüftung sorgen



Keine offenen Flammen

GHS-Gefahrenpiktogramme:



GHS01 Instabil, Explosionsgefahr Gefahr



GHS02 Entzündlich Gefahr oder Achtung



GHS03 Brandfördernd Gefahr oder Achtung



GHS04 Komprimierte Gase Achtung



GHS05 Ätzend Kategorie 1 Gefahr oder Achtung



GHS06 Giftig Kategorie 1 - 3 Gefahr



GHS07 Giftig Kategorie 4 (Gesundheitsschädlich), Ätz- oder Reizwirkung Kategorie 2 Niedrige systemische Gesundheitsgefährdung Achtung



GHS08 Systemische Gesundheitsgefährdung Gefahr oder Achtung



GHS09 Umweltgefährlich Achtung

Inhalt

1.1 CO ₂ -Löslichkeit in Wasser – Gefährdungsbeurteilung	4
1.2 Acetat-Kristallisation (Wärmekissen) – Gefährdungsbeurteilung	6
1.3 Thermochromie von Zinkoxid – Gefährdungsbeurteilung	7
1.4 Flammenfärbung mit Salzen – Gefährdungsbeurteilung	8
1.5 Natriumhydrogencarbonat-Vulkan – Gefährdungsbeurteilung	10
1.6 Pharaoschlange – Gefährdungsbeurteilung	12
1.7 Der verzauberte Tintenfleck – Gefährdungsbeurteilung	14
1.8 Acht Farben in einer Lösung – Gefährdungsbeurteilung	15
1.9 Synthetisches Bier – Gefährdungsbeurteilung	17
1.10 loduhr – Gefährdungsbeurteilung	19
1.12 Versilbern kleiner Glasflasche – Gefährdungsbeurteilung	23
1.13 Recyclingtinte – Gefährdungsbeurteilung	25
1.14 Indigocarmin und Traubenzucker – Gefährdungsbeurteilung	27
1.15 Blue-Bottle mit weiteren Redoxindikatoren – Gefährdungsbeurteilung	29
1.16 Nachweis von Doppelbindungen in Öl – Gefährdungsbeurteilung	31
1.17 Wohlriechende Ester – Gefährdungsbeurteilung	32
1.18 Spaltung von Stärke durch Enzyme im Speichel – Gefährdungsbeurteilung	35
1.19 Brennendes Gel – Gefährdungsbeurteilung	37
1.20 Chemilumineszenz mit Luminol – Gefährdungsbeurteilung	39
2.1 Mn ₂ O ₇ -Blitze – Gefährdungsbeurteilung	41
2.2 Das feuerfeste Taschentuch – Gefährdungsbeurteilung	43
2.3 Gummibärchen im flammenden Inferno – Gefährdungsbeurteilung	45
2.4 Verkohlung von Zucker – Gefährdungsbeurteilung	47
2.5 Regenbogenfarben – Gefährdungsbeurteilung	49
2.6 Nachweis von Eisen in Petersilie – Gefährdungsbeurteilung	51
2.7 Nachweis von Iod in Seetang – Gefährdungsbeurteilung	53
2.8 Elefantenzahnpasta- Gefährdungsbeurteilung	55
2.9 Feuergefährliches Wasser – Gefährdungsbeurteilung	57
2.10 Cu(I)-chlorid – Gefährdungsbeurteilung	59
2.11 Blau-Gelb reversibel – Gefährdungsbeurteilung	61
2.12 Untersuchung von Milch und veganer Milchersatzprodukte	63

1.1 CO₂-Löslichkeit in Wasser - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment					Schülerexperiment X (Sek. 1)				
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:		
Х	Х					Х		_	
Brausetable	tten	keine	e H- und P-S	ätze		keine Gefahrensymbole			
Kohlendioxi (Produkt)	d	keine H- und P-Sätze				keine Gefah	rensymbole		

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen			x
durch Brand, Explosion			x
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х
Ggf. Erläuterungen zu weite	ren Gefahren:		

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering X	mittel □	hoch □	sehr hoch □					

Versuchsdurchführung:

Die Wanne wird ca. 5-10 cm hoch und der Messzylinder randvoll(!) mit Wasser gefüllt. Der Messzylinder wird oben mit einem passenden Gummistopfen oder einem Uhrglas verschlossen, schnell auf den Kopf gestellt und in die Wanne mit Wasser eingetaucht; dann kann der Verschlussgegenstand (Stopfen oder Uhrglas) entfernt werden und man erhält eine entsprechend hohe Wassersäule im Messzylinder. Nun gibt man zunächst eine Brausetablette in die Wanne und hält den Messzylinder so, dass die entstehenden Gase aufgefangen werden. Das Volumen, um das der Wasserstand im Messzylinder sinkt, wird notiert. Anschließend werden eine weitere Brausetablette in die Wanne getan, wieder die entstehenden Gase aufgefangen und das verdrängte Wasservolumen notiert. Dies kann so lange wiederholt werden, bis der komplette Zylinder mit Gas gefüllt ist.

Ergänzende Hinweise:

Es sollten keine medikamentenhaltigen Brausetabletten verwendet werden.

Entsorgung:

Das brausepulverhaltige Wasser kann ins Abwasser gegeben werden.

Datum:	Unterschrift:

1.2 Acetat-Kristallisation (Wärmekissen) - Gefährdungsheurteil

Lehrerexperiment					Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard					H		(S)		weitere Maß- nahmen:	
Х	Х		[Х		X	_
Natriumace	tat	keine	e H- u	ınd P-S	Sätze	1	keine Gefa	ahrens	ymbole)
Propan bzw Erdgas		H: 22 P: 21 <i>Gefa</i>	10, 37	77, 381	, 403					
Beurteilung	g der Ge	fahre	en							
Gefahr				zu prü	fen mit		vorhande	n	nicht	vorhanden
durch Haut Augenkont				Flusso	diagramm, S	. 3	X			
durch Eina	tmen								X	
durch Bran	d, Explo	sion				>	X			
Sonstige Gefahren Tabelle "Sonstige					_ X					
_	r verpflic	ı zu w	veitere	S. 5 en Gef	ahren:	g nach Gefah	nrstoffverord	_		areuch ist a
Ergebnis der Substitution v /ermittlung /ersuchsvors durchgeführt durch Schüle	r verpflic von Gefa wesentli schrift g werden.	n zu w chtend ahrsto cher jenanr Gefä oder L	veitere den S offen, Lerni nten ährlich _ehrkr	S. 5 en Gef Substitu Verwer inhalte Einsch ie Stoffe äfte gru	ahren: utionsprüfun ndungsformer nicht verzi ränkungen u eigenschafter undsätzlich a	g nach Gefah n und -verfah chtbar und und mit den n oder andere usschließen v	ren wurde g kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind	geprüft. r Einh nannten igen, d	Der V naltung Schu ie eine	der in d itzmaßnahm Durchführu
Ergebnis der Gubstitution v /ermittlung /ersuchsvors lurchgeführt lurch Schüle OGUV Inform	r verpflic von Gefa wesentli schrift g werden. er/innen c	chtendahrsto cher denanr Gefä oder L 3-098	veitere den S offen, Lerninten ährlich _ehrkr in deg	S. 5 en Gef Substitu Verwer inhalte Einsch ie Stoffe äfte gru gintu.dg	ahren: utionsprüfun ndungsformer nicht verzi ränkungen u eigenschafter undsätzlich a guv.de wurde	g nach Gefah n und -verfah chtbar und und mit den n oder andere usschließen v berücksichtig	ren wurde g kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind t.	geprüft. r Einh nannten igen, d	Der V naltung Schu ie eine	der in d itzmaßnahme Durchführu
Ergebnis der Substitution v Vermittlung Versuchsvors durchgeführt durch Schüle DGUV Inform	r verpflic von Gefa wesentli schrift g werden. er/innen c	chteno ahrsto cher genanr Gefä oder L 3-098	veitere den S offen, Lerninten ährlich _ehrkr in deg	S. 5 en Gef Substitu Verwer inhalte Einsch ie Stoffe räfte gru gintu.dg	ahren: utionsprüfun ndungsformer nicht verzi ränkungen u eigenschafter undsätzlich a guv.de wurde	g nach Gefah n und -verfah chtbar und und mit den n oder andere usschließen v	ren wurde g kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind t.	geprüft. er Einh nannten ngen, d nicht b	Der V naltung Schu ie eine	der in d stzmaßnahme Durchführur Die Stofflis
Ergebnis der Substitution v Vermittlung Versuchsvors durchgeführt durch Schüle DGUV Inform Beurteilung gering Versuchsdu In das Rea Schütteln m Natriumacet und gibt da olötzliche Au	r verpflic von Gefa wesentlie schrift g werden. er/innen contain 213 g des Gr urchfüh agenzgla it Stopfe cat vollst unn eine uskristal	chteno chteno cher lenanr Gefä oder L 3-098 rads o	veitere den S offen, Lerninten ährlich ehrkr in deg der Ge mitte erden hitzt r g gelö einen on de	en Gef Substitu Verwer inhalte Einsch e Stoffe äfte grugintu.dg efährdu I D 10 g man da öst hat. Natriu	ahren: utionsprüfun ndungsformer nicht verzi ränkungen i eigenschafter undsätzlich a guv.de wurde ung für die g Natriumace as offene Re Nun lässt i macetatkrist tats, dabei v	g nach Gefah und -verfah chtbar und und mit den oder andere usschließen v berücksichtigt esamte Tätig hoch etat und 1 in eagenzglas it man abkühler all in das R	mrstoffverord ren wurde of kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind t. gkeit mL Wasser über der Bro en (eventue eeagenzglas frei. In den	geprüft. er Einh nannten igen, d nicht b sehr I sehr I sennerfl II in ka	Der V naltung Schu ie eine bekannt hoch X eben. I amme	der in determaßnahmen. Durchführund Durchführund Durchführund Durchführund Durchführund Durchführen steht der ist ein der
Ergebnis der Substitution v Vermittlung Versuchsvors durchgeführt durch Schüle DGUV Inform Beurteilung gering Versuchsdu n das Rea Schütteln m Natriumacet und gibt da blötzliche Au	r verpflic von Gefa wesentling schrift g werden. er/innen contation 213 g des Gr urchfüh agenzgla it Stopfe at vollst unn eine uskristal	chtener ahrstoricher Jenanr Gefänder L3-098 rads of sen erhtändigen kleellisatiouf der	veitere den S offen, Lerninten ährlich ehrkr in deg der Ge mitte erden hitzt r g gelö einen on de	en Gef Substitu Verwer inhalte Einsch e Stoffe äfte grugintu.dg efährdu I D 10 g man da öst hat. Natriu	ahren: utionsprüfun ndungsformer nicht verzi ränkungen i eigenschafter undsätzlich a guv.de wurde ung für die g Natriumace as offene Re Nun lässt i macetatkrist tats, dabei v	g nach Gefah n und -verfah chtbar und und mit den n oder andere usschließen v berücksichtig esamte Tätig hoch etat und 1 u eagenzglas i man abkühle all in das R	mrstoffverord ren wurde of kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind t. gkeit mL Wasser über der Bro en (eventue eeagenzglas frei. In den	geprüft. er Einh nannten igen, d nicht b sehr I sehr I sennerfl II in ka	Der V naltung Schu ie eine bekannt hoch X eben. I amme	der in determaßnahm Durchführu Die Stofflis Nach kurze , bis sich determist ein enten ist ein
Ergebnis der Substitution v /ermittlung /ersuchsvors durchgeführt durch Schüle DGUV Inform Beurteilung gering /ersuchsdu gering der suchsdu n das Rea Schütteln m Natriumacet und gibt da blötzliche Au das Reagen Ergänzende seine Entsorgung	r verpflic von Gefa wesentling schrift g werden. er/innen chation 213 g des Gr urchfüh agenzgla it Stopfe at vollst ann eine uskristal azglas au e Hinwe	chtener ahrsto cher lenanr Gefä oder L3-098 rads commung as ween erhtändigen kleellisatiouf der kleellisatiouf der hise:	veitere den S offen, Lerninten ährlich ehrkr in deg der Ge mitte erden hitzt r g gelö einen on den n Kop	en Gefabreta St. 5 en Gefabreta Stoffer Grigintu.dg efährdutel IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII	ahren: Itionsprüfun Indungsformer Indungsformer Itionsprüfun Indungsformer Itionsprüfun Ition	g nach Gefah und -verfah chtbar und und mit den oder andere usschließen v berücksichtigt esamte Tätig hoch etat und 1 in eagenzglas it man abkühler all in das R	mrstoffverord ren wurde g kann unte n dort gen e Gefährdun vürden, sind t. gkeit mL Wasser iber der Bre en (eventue eagenzglas frei. In den raustropft.	geprüft. er Einh nannten igen, d nicht b sehr I sehr I sehr I	Der V naltung Schu ie eine bekannt hoch X eben. I amme lites W beobac en Fäl	der in detzmaßnahmen. Durchführung. Die Stofflissen der kurzen, bis sich der asser halte shten ist ein lässt sie

1.3 Thermochromie von Zinkoxid – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexpe	riment \square					Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard						H		(a)		weitere Maß- nahmen:	
Х	Х						Х		X	_	
Zinkoxid	P	: 410 : 273, 3 chtung	91, 501				*2				
Propan bzw Erdgas	P	: 220 : 210, 3 efahr	77, 381	, 403							
Titandioxid	ke	eine H-	und P-S	Sätze			keine Gefa	hrensy	mbole		
Beurteilung	der Gefa	hren									
Gefahr			zu prü	fen mit			vorhande	n	nicht	vorhanden	
durch Haut Augenkont			Flusso	diagramr	n, S.	3	х	X 🗆			
durch Eina	tmen								Х		
durch Bran	d, Explosi	ion		(N)	(b)	•	х	X 🗆			
Sonstige G	efahren		Tabell S. 5	e "Sonst	tige (Gefahren",	□ X				
Versuche in	m Abzug d	durchzu	führen,	um die I	Freis	äventionszv etzung von opartikel zu	Stäuben vo	n Nand			
						ifung nach			dnung	:	
Vermittlung Versuchsvors durchgeführt durch Schüle DGUV Inform	wesentlich schrift ger werden. G r/innen od ation 213-0	ier Leri nannten Sefährlic er Lehrk 098 in de	ninhalte Einsch he Stoff träfte gru egintu.do	nicht v ränkunge eigensch undsätzlic guv.de wu	verzionen u aften ah au urde b	und -verfah chtbar und nd mit der oder ander isschließen v perücksichtig	kann unte n dort ger e Gefährdun vürden, sind t.	r Einh annten gen, di	naltung Schu ie eine	der in d tzmaßnahm Durchführu	
gering	g des Grad	1	el 🗆	ung iui c	- i	esamte Täti hoch □	gkeit	sehr k	noch X		
Versuchsdu Man gibt in e Ergänzende keine Entsorgung Das Zinkoxie	einen Tieg e Hinweis g:	ing: gel etwa	2 cm Z		. TiO	₂ und erhitzt		renner	flamme		
JGO ZIIINOAN	⊶ 52vv. 110		A VVII CI II I	i don an	oi gai		a de la contraction de la cont	Cinodi	.··		
Jatum.				Untersch	nrift:_						

1.4 Flammenfärbung mit Salzen - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment					Schülerexp	eriment X (S	Sek. 1)		
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:		
X	Х		X	X		Х	Х	_	
Ethanol			-	+351+338, 4	03+233		<u>;</u>		
Lithiumchlo	rid	H: 302, 315, 319 P: 264, 270, 280, 301+312, 302+352, 305+351+338 Achtung							
Calciumchlo	orid	H: 3 ² P: 26 Acht	64, 280, 305 ₁	+351+338, 3	37+313	(!)			
Kupfer(II)-cl	hlorid	H: 302+312, 315, 318, 410 P: 264, 273, 280, 301+312, 302+352+312, 305+351+338 <i>Gefahr</i>				! *			
Natriumchlo	orid	keine	e H- und P-S	Sätze		keine Gefahrensymbole			
Kohlendioxi (Produkt)	d	keine	e H- und P-S	ätze		keine Gefah	rensymbole		

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen		Х	
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Besondere Vorsicht ist beim Arbeiten mit Ethanol wegen erhöhter Brandgefahr geboten.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Es werden nur sehr geringe Mengen Ethanol verwendet. Es können bereits die Reagenzgläser mit den 2 mL Ethanol ausgegeben werden. Zur Vermeidung von Brandunfällen können (längere) Sicherheitsstrichhölzer verwendet werden.

Beurteilung des Grads	der Gefährdung für die g	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X
längerem Schütteln ein eine Schale und zündet	rerden jeweils 2 mL Etha fester Bodensatz ungelö sie mit einem Streichhol	ist bleibt. Nun gibt man	ze gegeben, bis auch nach diese Lösungen in jeweils
Ergänzende Hinweise: keine			
			n in den Ausguss gegeben ganischen Abfall entsorgt.
Datum:	Unterschrift:	·	

1.5 Natriumhydrogencarbonat-Vulkan - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment						Schülerexperiment X (Sek. 1)				
Erfüllt RiSU- Standard				H				weitere Maß- nahmen:		
X	Х								_	
Natriumhydrogencar	bonat	kei	ne H- und F	P-Sätze			keine Gefa	hrensymbo	le	
Backpulver		kei	ne H- und F	P-Sätze			keine Gefa	hrensymbo	le	
Essigsäure 5% H: 290 keine P-										
Lebensmittelfarbe		keine H- und P-Sätze				keine Gefahrensymbole				
Flüssigseife		kei	ne H- und F	P-Sätze			keine Gefahrensymbole			
Kohlendioxid (Produ	kt)	kei	ne H- und F	P-Sätze			keine Gefahrensymbole			
Natriumacetat (Prod	ukt)	kei	ne H- und F	P-Sätze			keine Gefa	hrensymbo	le	
Beurteilung der Gefa	ahren									
Gefahr		zu prüfen mit				vorhanden		nicht vo	nicht vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt		Flussdiagramm, S. 3				Х				
durch Einatmen								Х		
durch Brand, Explosion								Х		
			Tabelle "Sonstige Gefahren", □ X S. 5			Х				
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:										

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering X	mittel □	hoch □	sehr hoch □					

Versuchsdurchführung:

Die offene Flasche wird auf die Sperrholzplatte gestellt und mit Pappe, Pappmaché oder ähnlichem ein Vulkan um die Flaschenöffnung geformt. Anschließend gibt man 15 mL Flüssigseife, einen Esslöffel des Natriumhydrogencarbonats und etwas rote und gelbe Lebensmittelfarbe hinzu. Zur "Zündung" des Vulkans gibt man etwa 60 mL Essig in die Flasche.

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung: Sämtliche Materialien können in de	en Hausmüll oder den Abfluss entsorgt werden.
Datum:	Unterschrift:

1.6 Pharaoschlange - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:	
X	Х					Х	Х	_	
Ethanol	H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+338, <i>Gefahr</i>			, 403+233		!			
Asche		kein	e H- und P-	Sätze		keine Gefahrensymbole			
Emser Pastillen		kein	e H- und P-	Sätze		keine Gefahrensymbole			
Sand		kein	e H- und P-	Sätze		keine Gefal	nrensymbol	9	
Kohlendioxid (Pro	odukt)	kein	e H- und P-	Sätze		keine Gefahrensymbole			

Beurteilung der Gefahren							
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden				
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х					
durch Einatmen		Х					
durch Brand, Explosion		Х					
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		X				
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:							

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X					

Versuchsdurchführung:

Auf der feuerfesten Unterlage einige Löffel Sand anhäufen, Asche darauf verteilen und den Hügel mit Ethanol tränken. Anschließend 2-3 Emser Pastillen darauf platzieren und den Alkohol anzünden.

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Alle Materialien können in den Hausmüll entsorgt werden.

Datum:	Unterschrift:

1.7 Der verzauberte Tintenfleck – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülere	xperimen	t X (Sek.	1)	
Erfüllt RiSU- Standard				\Re				weitere Maß- nahmen
Х	Х	X			X	Х		_
10 %ige Ammonial	klösung	H: 314, 335, 4 P: 261, 271, 2 303+361+353 Gefahr	273, 280,	338	<u>(!</u>		*	72
0,1 %ige alkoholisc Thymolphthaleinlös						<u>(!)</u>	,	
Beurteilung der Ge	efahren							
Gefahr		zu prüfen m	nit	,	vorhande	n nic	cht v	orhanden
durch Haut- und Augenkontakt		Flussdiagra	ımm, S. 3		X			
durch Einatmen								
durch Brand, Expl	osion							
Sonstige Gefahrer	1	Tabelle "So S. 5	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5			Х	х	
Ggf. Erläuterunger								
Ergebnis der verp Substitution von Gef Vermittlung wesentl Versuchsvorschrift g durchgeführt werden durch Schüler/innen DGUV Information 21 Beurteilung des G	ahrstoffe icher Logenannte . Gefähr oder Leh 3-098 in	en, Verwendung erninhalte nich en Einschränku liche Stoffeigene erkräfte grundsä degintu.dguv.de	sformen und t verzichtba ngen und schaften ode tzlich aussch wurde berüc	-verfahrer r und ka mit den r andere (ließen wür ksichtigt.	n wurde g ann unte dort gen Gefährdun den, sind	eprüft. De r Einhaltu annten S gen, die e	r Ver ng chutz ine E	der in d maßnahm Ourchführu
gering □	m	ittel 🗆	hoch	X		sehr hocl	า 🗆	
Versuchsdurchfühn die Schale wird voefeuchtet und Thywird dieser mehrfactergänzende Hinwereine konz. Ammorentsorgung: Die Lösungen werd	venig Ai vmolphth ch angeh eise: niaklösui	naleinlösung be naucht. ng wegen der (etropft wurde Geruchsbelä	e, abgede stigung ei	ckt. Zeigt	sich ein	blaue	er Fleck,
n die Schale wird voefeuchtet und Thy vird dieser mehrfactergänzende Hinwereine konz. Ammorentsorgung:	venig Ai vmolphth ch angeh eise: niaklösui	naleinlösung be naucht. ng wegen der (etropft wurde Geruchsbelä	e, abgede stigung ei	ckt. Zeigt	sich ein	blaue	er Fleck,

1.8 Acht Farben in einer Lösung – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment)	(Schülerex	periment		
Erfüllt RiSU- Standard				#			weitere Maß- nahmen:
X	X	X			X	X	_
alkoholische Phenolphthalein-Lö 1%	sung P:	225, 319, 34 201, 210, 23 5+351+338, efahr	33, 280,				
33% Natronlauge	P:	: 290, 314 280, 301+33 05+351+338, efahr	•				
konzentrierte Schwefelsäure	P: 30 30	290, 314 280, 301+33 3+361+353, 99+310 efahr		338+310,			
Kaliumpermangana	P: 30 30	272, 302, 3 210, 220, 27 01+330+331, 05+351+338, efahr	73, 280, 303+361+3				•
Eisen(II)-sulfat	P:	302, 315, 3 301+312+3 05+351+338 chtung		2,	(1)		
Ammoniumthiocyanat		H: 302+312+332, 318, 412, EUH032 P: 273, 280, 301+312, 302+352+312, 304+340+312, 305+351+338 Gefahr			<u>(!)</u>		
Kaliumthiocyanat	Et P: 30 30	H: 302+312+332, 318, 412, EUH032 P: 273, 280, 301+312, 302+352+312, 304+340+312, 305+351+338 Gefahr				!	
Kaliumhexacyanofe		412, EUH03 273, 501	32		keine Gefa	hrensymbo	le
Berliner Blau (Produ	ukt) ke	ine H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbo	le

Beurteilung der Gefahren							
Gefahr	zu prüfen mit		vorhande	n	nicht vorhanden		
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S	5. 3	Х				
durch Einatmen			X				
durch Brand, Explosion		>	X				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige S. 5	Gefahren",			X		
Ggf. Erläuterungen zu we mit starken Säuren oder I					t bei Berührung		
Ergebnis der verpflichter Substitution von Gefahrstoff Vermittlung wesentlicher I Versuchsvorschrift genannt durchgeführt werden. Gefäh durch Schüler/innen oder Le DGUV Information 213-098 in Beurteilung des Grads de	en, Verwendungsforme Lerninhalte nicht verz en Einschränkungen rliche Stoffeigenschafte ehrkräfte grundsätzlich a n degintu.dguv.de wurde	en und -verfahre zichtbar und und mit den en oder andere ausschließen wi e berücksichtigt.	en wurde g kann unte dort gen Gefährdun ürden, sind	jeprüft. r Einh annten gen, die	Der Versuch ist zur altung der in der Schutzmaßnahmen e eine Durchführung		
	nittel 🗆	hoch		sehr h	och X		
Versuchsdurchführung: Bechergläser von 1 - 7 dur Becherglas	Zugabe 5 Tropfen Natronl						
2 3 4	10 Tropfen Phenol _l 10 Tropfen Schwef 12 Tropfen Kalium	elsäure permanganatlö	•				
5 6	 Spatelspitze Eis Tropfen Ammor 		umthiocva	natlösu	ına		
7	5 Tropfen Kaliuml				9		
Becherglas 1 mit Leitungs geben.	wasser demonstrativ f	üllen und den	Inhalt von	Becher	glas zu Becherglas		
Ergänzende Hinweise: Kaliumhexacyanoferrat(II) Blausäure (HCN, sehr gifti		ührung mit s	tarken Sä	iuren	oder Fluorid-Ionen		
Entsorgung: Das Reaktionsgemisch kann nach Verdünnen mit Wasser in den Ausguss gegeben werden.							
Datum:	Unterschrift	<u>:</u>			_		

1.9 Synthetisches Bier - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment					Schülerex	periment X	(Sek. 1)			
Erfüllt RiSU- Standard					\mathfrak{H}			weitere Maß- nahmen:		
Х	X		X			X	X	_		
Natriumsulfit		kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е		
Ethanol				95+351+338	, 403+233	-233				
konzentrierte Schwefelsäure		H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338+310, 309+310 Gefahr				T				
Kaliumiodat		P: 2	+351+338	8 64, 280, 301	+312,	(4)	!			
Spülmittel		kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е		
Kaliumhydrogens (Produkt)	sulfat	H: 314, 335 P: 260, 271, 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338 Gefahr								
Kaliumiodid (Prod	dukt)	H: 372 P: 314 <i>Gefahr</i>								

Beurteilung der Gefahren								
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden					
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	x						
durch Einatmen		Х						
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х						
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х					

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Nur in Laborgefäßen durchführen, da in Trinkgefäßen Verwechselungsgefahr mit Lebensmitteln besteht.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des G	rads der Gefährdung f	für die gesamte Tätigke	eit	
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch	n 🗆
Schwefelsäure zug Lösung B: 20 ml Kaliumiodatlö 500 ml auffüllen. Die Lösung B wird : Schaumschicht vor Ergänzende Hinwe Die Lösung darf auf Entsorgung:	t und 2,5 ml Ethanol in eben und auf 500 ml a sisung (25 g/l) mit 300 sisung (ml Wasser verdünnen, 00 ml Becherglas einge man das Glas mit der L	5 ml Spülmittel daz füllt, sodass eine le ösung A auf.	rugeben und au
Datum:	Unte	rschrift:		

1.10 loduhr - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment □					Schülerex	periment X	(Sek. 1)	
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
X	Х		X			Х	Х	_
Kaliumiodat		P: 2	272, 302, 31 210, 220, 26 +351+338 5ahr		+312,		<u>!</u>	
Natriumsulfit		keir	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	e
Zinkiodidstärkelö	sung	H: 315, 319, 412 P: 264, 273, 280, 302+352, 305+351+338, 332+313 Achtung			,			
Stärke		kein	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е
Salicylsäure		P: 2	302, 318, 36 202, 264, 28 +351+338, 5ahr	0, 301+312	,		\$ \(\frac{1}{2}\)	>
Ethanol				5+351+338	8, 403+233			
Schwefelsäure		H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338+310 Gefahr		38+310				
Natriumsulfat (Pro	odukt)	kein	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	e
lod (Produkt)		H: 3 P: 3 Ach						

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen			х
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♦	Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		X
Ggf. Erläuterungen zu weit	eren Gefahren:		

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads	s der Gefährdung für die	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel	hoch X	sehr hoch □
Lösung B: 0,1 g Natriui 150 ml mit Wasser auff Die Reaktionsmischun	niodatlösung in 150 ml V nsulfit, 10 Tropfen 3 mol üllen (Messzylinder)	// Schwefelsäure und 8 Tabelle vorbereiten, de	der) ml Zinkiodidstärkelösung est. Wasser und Lösung Lösung A 18,5 17,5
30s	100	50	40
Ergänzende Hinweise keine	:		
Entsorgung:	kann nach Entfärbung	mit Natriumaulfit und Va	andiinaan mit Maanan in a

Unterschrift:_____

Datum:_____

1.11 Korrosion/Korrosionsschutz von Eisen – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment	Lehrerexperiment X				periment []	
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х	Х	Х		Х	Х	_
alkoholische Phenolphthalein-Lö 1%	sung	H: 225, 319, 34 P: 201, 210, 23 305+351+338, Gefahr	33, 280,				
Kaliumhexacyanoferrat(III) H: 319, 411, EUH032 P: 264, 273, 280, 305+351- 337+313, 391 Achtung			1+338,	<u>(!)</u> <	***		
Natronlauge 0,1 M	Natronlauge 0,1 M H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 305+351+338, 308+310 Achtung		•				
Salzsäure 0,1 M		H: 290, 314, 33 P: 234, 280, 30 305+31+338+3 Achtung	03+361+350	3,			
Natriumchlorid		keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole		le
Agar-Agar keine H- und P-Sätze		² -Sätze		keine Gefahrensymbole		le	
Kupferdraht		keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole		le
Eisennagel	keine H- und P-Sätze		P-Sätze		keine Gefahrensymbole		le
Zinkgranalie		keine H- und P	P-Sätze		keine Gefa	hrensymbo	le
Berliner Blau		keine H- und P	P-Sätze		keine Gefa	hrensymbo	le

Beurteilung der Gefahren						
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden			
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х				
durch Einatmen			x			
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х			

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Bei Berührung mit Säure Gefahr der Bildung von HCN.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine

Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nich	٦t
bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.	

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X		

Versuchsdurchführung:

Drei Eisennägel werden mit Schmirgelpapier blank gereinigt. Ein Nagel wird mit der Spitze in eine Zinkgranalie eingeschlagen, der andere bis zur Hälfte mit blankem Kupferdraht umwickelt. Alle drei Nägel werden in eine Petrischale gelegt, sodass sie sich nicht berühren.

Eine Lösung von 100 mL Wasser, 100 mg NaCl und ein halber Teelöffel Agar werden unter Rühren bis kurz vor dem Sieden erhitzt. Wenn die Lösung auf Handwärme abgekühlt ist, werden 0,3 mL einer 5 %igen Kaliumhexacyanoferrat(III)-Lösung und 5 Tropfen Phenolphthalein-Lösung unter Rühren hinzugegeben. Es wird so lange Natronlauge hinzugegeben, bis der Indikator nach rot umschlägt. Diese Färbung wird durch Zugabe von Salzsäure gerade wieder aufgehoben. Sobald die Lösung anfängt, dickflüssig zu werden, wird sie in die Petrischale mit den Nägeln gegossen.

Ergänzende Hinweise:

Kaliumhexacyanoferrat(III) bildet bei Kontakt mit starken Säuren oder Fluorid-Ionen Blausäure (HCN, sehr giftiges Gas).

Entsorgung:

Die Lösungen werden über den anorganischen Abfall entsorgt. Die Metalle werden abgespült und können dann über den Hausmüll entsorgt werden.

Datum:	Unterschrift:	

1.12 Versilbern kleiner Glasflasche - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerex	periment X	(Sek. 1)	
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:
X	Χ	Х	Х		Х		_
Silbernitrat	: 272, 290, 31 210, 260, 27 05+351+338, efahr	3, 280, 301	+330+331,	8	TE VE	2	
Natriumhydroxid	P:	H: 290, 314 P: 280, 308+310, 301+330+331, 305+351+338 Gefahr		+331,	TE !		
Ethanol	P:	H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+338, 403+2 Gefahr				<u> </u>	
D-Glucose	ke	eine H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole		
Fructose	ke	keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole		e
Ammoniumnitrat	P:	H: 272, 319 P: 210, 220, 280, 305+351+ Achtung		+338	®	<u> </u>	
Silber (Produkt)	P:	273			keine Gefal	hrensymbol	е

Beurteilung der Gefahren						
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden			
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х				
durch Einatmen			x			
durch Brand, Explosion		Х				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х			
Ggf. Erläuterungen zu we	eiteren Gefahren: Bei Lagerur	g der Abfälle	könnten explosive			

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Silberazide entstehen.

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □		

Versuchsdurchführung:

Es werden 2,5 g Glucose und 2,5 g Fructose mit 0,6 Weinsäure in 50 mL demineralisiertem Wasser gelöst. Die Lösung wird aufgekocht und abgekühlt. Anschließend werden 10 mL Ethanol hinzugegeben und es wird auf 100 mL mit demineralisiertem Wasser aufgefüllt. Diese Glucose-Fructose-Lösung ist lagerfähig.

In die 200 mL Glasflasche werden 2 mL der zuvor hergestellten Lösung, 1 mL der Silbernitrat-Lösung (4 g / 50 mL), 1 mL der Ammoniumnitratlösung (6 g / 50 mL) sowie 2 mL dazugegeben. Der Stopfen wird auf die Glasflasche gesetzt und es wird kräftig geschüttelt, damit die gesamte Oberfläche von innen benetzt wird. Danach wird der Stopfen geöffnet und es werden 2 mL der Natriumhydroxid-Lösung (10 g / 100 mL). Nach Verschließen des Gefäßes wird erneut kräftig geschüttelt, bis die ganze Flasche versilbert ist. Die Flasche wird geleert, wobei die ursprüngliche Lösung gesammelt wird (vgl. Entsorgung) und vorsichtig mit demineralisiertem Wasser ausgespült.

Ergänzende Hinweise:

Die Lösungen (Silbernitrat; NaOH; Glucose, Fructose + Weinsäure; Ammoniumnitrat) sollten vom Lehrer vorher angesetzt werden. Beim Schütteln der Flaschen sind unbedingt Handschuhe zu tragen.

Die Abfälle dürfen auf keinen Fall gelagert werden, da sich explosive Verbindungen bilden können.

Entsorgung:

Die Abfälle dürfen auf keinen Fall lange gelagert werden, da sich explosive Verbindungen bilden könnten. In der Regel bilden sich keine Silberazide, da die Reaktion vollständig verläuft. Allerdings soll dies geprüft werden, indem die gesammelte übrige Lösung filtriert wird und das Filtrat mit Salzsäure sauer eingestellt wird. Bildet sich hierbei kein weißer Niederschlag (Silberchlorid), so enthält die Lösung keine nennenswerten Mengen an Silberionen. Falls die Reaktion nicht vollständig ablief, wird solange mit HCl versetzt, bis sich kein weiteres Silberchlorid mehr abscheidet. Die festen Niederschläge werden dem Feststoffabfall zugeführt. Die Lösung werden im anorganischen Abfall entsorgt.

Datum:	Unterschrift:	

1.13 Recyclingtinte - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment			Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:	
X	Х	,	X 🗆 🗆					_
Natriumhyd	ydroxid H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 305+351+338, 308+310 Gefahr			51+338,	The state of the s			
Methylenbla	ıu	H: 302 P: 301+312 Achtung				<u>(i)</u>		
Glucose		keine	e H- und P-S	Sätze		keine Gefah	rensymbole	

Beurteilung der Gefahren				
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	X		
durch Einatmen			x	
durch Brand, Explosion				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х	
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:				

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit				
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □	

Versuchsdurchführung:

0,2 g Methylenblau werden in 100 mL Wasser gelöst. In weiteren 400 mL Wasser löst man 40 g Glucose und 5 g Natriumhydroxid. Anschließend gibt man 5 mL der Methylenblaulösung hinzu, füllt das Gemisch in den Zylinder und verschließt diesen. Im Laufe der nächsten Minuten beginnt sich die Lösung zu entfärben. Durch Schütteln tritt wieder Blaufärbung ein, die wieder verblasst.

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Die Lösungen können in den anorganischen Abfall gegeben werden.

Datum:	Unterschrift:

1.14 Indigocarmin und Traubenzucker - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerexperiment X (Sek. 1)			
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maßnahmen:
Х	X	Х					ggf. Scheibe gegen Spritzer verwenden
Glucose		keine H- und	P-Sätze		keine Gefahrensymbole		
Natriumhydroxid		H: 290, 314 P: 280, 301+ 305+351+33 <i>Gefahr</i>	•)	Ky		
Indigocarmin		H: 317 P: 261, 272, 333+313, 36 <i>Achtung</i>	•	352,			

Beurteilung der Gefahren				
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х		
durch Einatmen			x	
durch Brand, Explosion			Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х	
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:				

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit				
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □	

Versuchsdurchführung:

Ansetzen der Lösungen:

Lösung A: 15 g Glucose in 750 ml dest. Wasser lösen.

Lösung B: 7,5 g Natriumhydroxid oder 187,5 ml 1 mol/l Natronlauge in dest. Wasser lösen und zu 250 ml auffüllen.

Beide Lösungen auf etwa 35 °C erwärmen und	mischen	. Eine S	patelspitze	Indigo	ocarm	in zu	geben
und bis zur Auflösung rühren. Die entstehend	le grüne	Lösung	färbt sich	gelb.	Nun	wird	diese
Lösung in ein anderes Becherglas umgegossen							

_	ra	าท	70	n	40	ш.	ın	\A /	\sim 1	\sim	. =
	rgä	711	Zt:		.16	п		vv	t: I:	> r	٠.
_	. 9,	~							•		-

D ' II ' O	1 1 1 1 1 1 1 1	''' '	\ / '/ I		
Paim Himaialian	Vann dia Hana	Varuart Wardan	Varentitzan dai	1 001100	varmaidan
Beim Umgießen	Kallii die none	varnen werden.	versonizen dei	1 050110	venneiden.

Εı	nt	SO	rg	Jui	ng:
_				,	- 3

Die Versuchsreste können nach dem Verdünnen mit Wasse	er in den Ausguss gegeben werden.
---	-----------------------------------

Datum:	Unterschrift:

1.15 Blue-Bottle mit weiteren Redoxindikatoren - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:	
X	Х		Х					_	
Glucose		keine	e H- und P	-Sätze		keine Gefal	nrensymbol	е	
Natronlauge		P: 28	H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 305+351+338, 308+310 Gefahr						
Fluorescein-Natri	um	keine	e H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole			
Resazurin, Natriu	Resazurin, Natriumsalz H: 315, 319, 335 P: 261, 264, 271, 280, 302+3 305+351+338 Achtung			+352,	<u>(!)</u>				
Indigocarmin		P: 26	H: 317 P: 261, 272, 280, 302+352, 333+313 362+364 Achtung			<u>(!)</u>			
Thionin, Acetat	n, Acetat keine H- und P-Sätze				keine Gefal	nrensymbol	е		
Safranin T		H: 318 P: 280,305+351+338, 310 <i>Gefahr</i>							

Beurteilung der Gefahren						
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden			
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х				
durch Einatmen			х			
durch Brand, Explosion			Х			
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		X			
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:						

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit						
gering □ mittel X hoch □ sehr hoch □						

Versuchsdurchführung:

In den drei Kolben oder Laborflaschen werden jeweils 10 g Glucose in 300 ml Wasser gelöst. Nach Auflösung werden 100 ml 1 mol/l Natronlauge und die Farbstofflösungen laut Tabelle. Man lässt die mit Gummistopfen (kein Glasstopfen) oder Schraubkappe verschlossenen Gefäße bis zur Entfärbung stehen und schüttelt danach kräftig. Es empfiehlt sich, das Reaktionsgemisch eine Stunde vorher anzusetzen, da die erste Reduktion in der Regel verzögert eintritt.

Kolben	Zusatz	Farbumschlag
1	1 Mikrospatelspitze Fluorescein	gelbe Fluoreszenz - grün
2	1 Mikrospatelspitze Resazurin	violett - rote Fluoreszenz farblos
3	1 Mikrospatelspitze Indigocarmin	grün - blau - orange - gelb
4	1 Mikrospatelspitze Safranin T	rot - farblos
5	1 Mikrospatelspitze Thionin	violett - farblos

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Die Lösungen können in den anorganischen Abfall gegeben werden.

Datum:	Unterschrift:

I.16 Nachweis von Doppelbindungen in Öl – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperimen	t 🗆			Schülere	xperiment	X (Sek. 1)		
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:	
Х	Х	Х	Х			Х	_	
Ethanol	F	H: 225, 319 P: 210, 240, 30 Gefahr)5+351+33	8, 403+233		<u>(1)</u>		
od H: 312+332, 315, 319, P: 273, 302+352, 305-Gefahr						<u>!</u>	2	
Speiseöle bzw	eine H- und P	-Sätze		keine Ge	fahrensymbo	le		
Beurteilung der (Gefahren							
Gefahr		zu prüfen	mit		vorhander	n nicht v	vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt				3	Х			
durch Einatmen					Х			
durch Brand, Exp	olosion							
Sonstige Gefahr	Tabelle "S S. 5	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5			X			
Ggf. Erläuterung	en zu we	eiteren Gefahre	en:					
Ergebnis der ver Substitution von G Vermittlung weser Versuchsvorschrift durchgeführt werde durch Schüler/inner DGUV Information 2	efahrstoff ntlicher I genannt en. Gefäh n oder Le 213-098 ir	en, Verwendun Lerninhalte nic en Einschränk Irliche Stoffeige Phrkräfte grunds n degintu.dguv.d	gsformen u ht verzich ungen un nschaften u ätzlich aus de wurde be	und -verfahre Itbar und I d mit den oder andere schließen wi erücksichtigt.	en wurde ge kann unter dort gena Gefährdung ürden, sind i	eprüft. Der Ver Einhaltung annten Schut gen, die eine	ersuch ist z der in c zmaßnahm Durchführu	
gering □	n	nittel 🗆	h	och X		sehr hoch □		
Versuchsdurchfi Zu Pflanzenölen b Ergänzende Hinv Es entstehen iod Reaktionsprodukt Entsorgung:	ozw. Fetto weise: ierte Öle ist zu ve	bzw. Fette, armeiden.	aber nur ir	n sehr gerin	ngen Meng		takt mit de	
Die iodierten Öle/ Datum:		J	enhaltigen erschrift:	J		J		

1.17 Wohlriechende Ester – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment [Schülerex	experiment X (Sek. 1)		
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:
X	X	X	X		X	X	_
Methanol	P:	225, 301+3 [,] 210, 233, 28 3+361+353, efahr	30,301+310),			
Ethanol	P: 40	225, 319 210, 240, 30 3+233 efahr	05+351+33	8,		<u>!</u>	
1-Pentanol	P:	226, 315, 3 [,] 210, 233, 28 4+340+312, efahr	30, 303+36	1+353,			
Benzylalkohol	P:	302+332, 3 301+312+3 5+351+338 chtung		0+312,			
Ameisensäure	P:	226, 302, 33 210, 280, 30 94+340+310, efahr	03+361+35	3,			CALL DESIGNATION OF THE PROPERTY OF THE PROPER
Essigsäure	P:	226, 314 210, 280, 30 3+361+353, efahr					
Buttersäure	P:	302, 314 270, 280, 30 3+361+353, efahr				<u>•</u>	
Benzoesäure	P: 31	315, 318, 3 280, 302+3 4 efahr		1+338,			
Salicylsäure	P:	302, 318, 30 280, 301+33 5+351+338, efahr	30+331,		I grade		
konz. Schwefelsäur	P: 30	290, 314 280, 301+33 3+361+353, efahr		338+310			

Propan bzw. Erdgas	H: 220 P: 210, 377, 381, 403 <i>Gefahr</i>	
Magnesiumoxid	keine H- und P-Sätze	keine Gefahrensymbole
Ethylformiat (Produkt)	H: 225, 319, 335, 302+332 P: 210, 233, 240, 301+312, 304+340+312, 305+351+338 Gefahr	<u>**</u>
Amylacetat (Produkt)	H: 226; EUH066 P: 210, 233, 240, 241, 242, 243 Achtung	
Amylvalerat (Produkt)	keine H- und P-Sätze	keine Gefahrensymbole
Ethylbenzoat (Produkt)	keine H- und P-Sätze	keine Gefahrensymbole
Methylsalicylat (Produkt)	H: 302, 317, 318, 412, 361d P: 273, 280, 301+312, 302+352, 308+313, 305+351+338 Gefahr	<u>**</u>
Butylacetat (Produkt)	H: 226, 336; EUH066 P: 210 Achtung	<u>**</u>
Methylbutyrat (Produkt)	H: 225 P: 210 <i>Gefah</i> r	
Benzylformiat (Produkt)	H: 302+312 P: 264, 280, 301+312, 302+352+312, 362+364, 501 Achtung	<u>(1)</u>
Benzylacetat (Produkt)	keine H- und P-Sätze	keine Gefahrensymbole
Benzylbutyrat (Produkt)	keine H- und P-Sätze	keine Gefahrensymbole

Beurteilung der Gefahren						
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden			
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х				
durch Einatmen		X				
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х			

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Bei unzureichend vorhandenen Schutzmaßnahmen nur Ethanol und nicht Methanol verwenden.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung

durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des G	rads der Gefährdung	für die gesamte Tätigkei	it
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X
Versuchsdurchfül	•	in einem Reagenzglas	s erwärmt, danach lässt man si
0 0	stehen, versetzt mit	einem reichlichen Spate	el Magnesiumoxid um den Geruc

Rumaroma = Ethylformiat

Reaktionsgemisch: 2 ml Ethanol, 1 ml Ameisensäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Birnenaroma = Amylacetat

Reaktionsgemisch: 1 ml n - Amylalkohol, 1,5 ml Essigsäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Apfelaroma = Amylvalerat

Reaktionsgemisch: 1 ml n - Amylalkohol, 1 ml Valeriansäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Pfefferminzaroma = Ethylbenzoat

Reaktionsgemisch: 5 ml Ethanol, 1 g Benzoesäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Wintergrünöl = Methylsalicylat

Reaktionsgemisch: = 1 ml Methanol, 1 g Salicylsäure, 20 Tropfen konz. Schwefelsäure

Fruchtaroma = Butylacetat

Reaktionsgemisch: 1 ml n - Butylalkohol, 1,5 ml Essigsäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Reinettenaroma = Methylbutyrat

Reaktionsgemisch: 1 ml Methanol, 1 ml Buttersäure, 4 - 5 Tr. konz. Schwefelsäure

Parfümaromen = Benzylformiat, Benzylacetat, Benzylbutyrat

Reaktionsgemisch für Geruchsproben verwendet werden.

Reaktionsgemisch: 1 ml Benzylalkohol, 1 ml Ameisensäure oder Essigsäure oder Buttersäure, 4 -5

Tr. konz. Schwefelsäure

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Die Reaktionsreste werden mit einigen Tropfen Natriumhydroxidlösung neutralisiert und in den organischen Abfall gegeben.

Datum:	Unterschrift:

1.18 Spaltung von Stärke durch Enzyme im Speichel - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerex	periment X	(Sek. 1)		
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:	
X	Х		Х			Х	Х	_
Lugolsche Lösun	g		73 60, 314 tung					
Fehling I		H: 318, 410 P: 273, 280, 305+351+338, 310 <i>Gefahr</i>			, 310, 391		¥2>	
Fehling II		H: 290, 314 P: 260, 280, 303+361+353- 305+351+338, 310 Gefahr			-			
Stärkelösung		kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole		
Speichel		kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole		
Propan bzw. Erdg	gas	H: 220 P: 210, 377, 381, 403 <i>Gefahr</i>						
Kupfer(I)-oxid (Pr	odukt)	H: 302, 318, 332, 410 P: 280, 310, 304+340, 301+330+331, 305+351+33 <i>Gefahr</i>			38		!	7
Kohlendioxid (Pro	dukt)	kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	Э

Beurteilung der Gefahren				
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х		
durch Einatmen		Х		
durch Brand, Explosion	♦ ♦	Х		
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х	
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:				

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads	der Gefährdung für die ç	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X
	was Lugolsche Lösung g der Farbunterschied fest		r einmal hineinspucken. Probe mit dieser, ebenso
Ergänzende Hinweise: keine			
Entsorgung: Restliche Stärkelösung über den anorganischer	•	gegeben werden. Die a	nderen Lösungen werden
Datum:	Unterschrift:		

1.19 Brennendes Gel - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:	
Х	Х		Х			Х	Х	_	
Calciumacetat		keine	H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е	
Ethanol	H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+338, 403+233 <i>Gefahr</i>								
P: 280				30+331, 308+310					
alkoholische Thymolphthalein-Lo 1%	ösung	H: 225, 319 P: 210,240,403+233,305+351+338 <i>Gefahr</i>			-351+338		<u> </u>		
evtl. Lithiumchlorid	H: 302, 315, 319 P: 302+352, 305+351+338 Achtung			8	<u>(!)</u>				

Beurteilung der Gefahren							
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden				
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х					
durch Einatmen			x				
durch Brand, Explosion		х					
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х				
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:							

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □					

Versuchsdurcht	führuna:
----------------	----------

In einem 50 ml Becherglas werden 3 g Calciumacetat in 10 ml Wasser gelöst (gesättigte Lösung!). Es wird so viel Natronlauge zugegeben, bis die Lösung gegen Thymolphthalein alkalisch reagiert. In das größere Becherglas gibt man zu 75 ml Ethanol die Calciumacetatlösung und 2 ml Thymolphthaleinlösung. Nun gießt man die Mischung so lange in die Bechergläser um, bis ein blaues Gel entsteht. Nach Abdunkeln des Raumes wird das Gel entzündet. Zur Effektverstärkung kann etwas Lithiumchlorid zugesetzt werden, es entsteht dann eine rote Flamme.

	, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
Ergänzende Hinweise: keine	
Entsorgung: Die Versuchsreste werden im anao	organischen Abfall entsorgt.
Datum:	Unterschrift:

1.20 Chemilumineszenz mit Luminol - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment		Schülerexperiment X (Sek. 1)						
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:	
Х	Х	Х			Х	Х	_	
Luminol	F	l: 315, 319, 3 2: 261, 280, 3 04+340, 305+	12, 302+35	2,				
Wasserstoffperoxic	`	l: 272, 302, 3 2: 220, 261, 28 Gefahr	•	1+338	(4)			
Kaliumhexacyanofe (gemörsert)	H: 319, 411, EUH032 P: 264, 273, 280, 391, 337+313, 305+351+338			<u>(!)</u> <	¥2>			
Konzentrierte Natriumhydroxidlös	l: 290, 314 ² : 280, 308+3 [,] 05+351+338 Gefahr	10, 303+36	1+353,					

Beurteilung der Gefahren							
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden				
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	Х					
durch Einatmen		Х					
durch Brand, Explosion		Х					
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		Х				
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:							

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit							
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □				

Versuchsdurchführung:

In den Erlenmeyerkolben wird eine Mikrospatelspitze Luminol gegeben und in wenig konzentrierter Natronlauge gelöst. Anschließend werden etwa 100 ml dest. Wasser und 2 ml Wasserstoffperoxid zugegeben. Im abgedunkelten Klassenraum wird eine Mikrospatelspitze gemörsertes rotes

Blutlaugensalz	(Kaliumhexacyanoferrat(III))	addiert	und	der	Kolben	geschwenkt.	Es	wird	eine
intensive bläulic	che Chemilumineszenz beoba	achtet.							

_		••										
_	ra	2 r	17/	۱n	~	\sim	_	 n	14	\sim		^
	rg	<i>a</i> ı	ızt		u	€:		 	w			€.
_	,	ч.			•	_	-	 		•	•	•

Kaliumhexacyanoferrat(III) bildet bei Kontakt mit starken Säuren oder Fluorid-Ionen Blausäure (HCN, sehr giftiges Gas).

Entsorgung:

	Die	Versuchsreste	werden in	den	anorganischen	Abfall	gegeben.
--	-----	---------------	-----------	-----	---------------	--------	----------

Datum: Unterschrift	·
---------------------	---

2.1 Mn₂O₇-Blitze - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X			Schülerex	periment \square				
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х		X	Х			Х	_
Ethanol		P: 2	H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+338, 403+233 <i>Gefahr</i>				҈	
konzentrierte Schwefelsäure		P: 2 303	H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338+310 Gefahr					
Kaliumpermanga	nat	H: 272, 302, 314, 361d, 373, 410 P: 210, 220, 273, 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338, 310, 501 Gefahr			E E			
Natriumsulfit		kein	e H- und P-	-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	Э
Wasser (Produkt))	keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole			
Kohlendioxid (Pro	odukt)	keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole			
Braunstein (Prod	ukt)	P: 2	+340+312	2 4, 360, 301	+312,	!		

Beurteilung der Gefahren					
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden		
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х			
durch Einatmen		X			
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х			
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х		

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Es sollen geringe Mengen der einzelnen Edukte verwendet werden. Außerdem darf die Entsorgung erst nach Ablauf der Reaktion erfolgen. Die Sulfitlösungen können Schwefeldioxid abspalten.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Anmerkung zur Substitution: Es entsteht Mangan(VII)-oxid bei der Reaktion von Kaliumpermanganat mit konzentrierter Schwefelsäure, weswegen besondere Vorsicht bei diesem Versuch geboten ist und es ausschließlich durch Lehrkräfte durchzuführen ist. Vgl. RiSU II-2.2.5: Reaktionen in denen brisante Produkte entstehen, sollen nicht durchgeführt werden. In dieser Versuchsvorschrift werden nur sehr geringe Mengen Kaliumpermanganat verwendet, wodurch eine eindrucksvolles Ergebnis erzielt werden kann, während eine Gefährdung durch Explosion erheblich verringert wird. Zum Schutz vor Glassplittern darf dieser Versuch nur im Abzug durchgeführt werden.

Beurteilung des Grads	der Gefährdung für die o	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel 🗆	hoch □	sehr hoch X
• •	er ein kleines Becherglas Schwefelsäure unters	•	ch Ethanol eingefüllt. Danr an kleine KMnO₄-Kristalle
Ergänzende Hinweise: Reaktion kann sehr heft			
beim Ausgießen des	Reagenzglases! Das	Ethanol kann sich	s 200 mL) gießen. Vorsich entzünden! Anschließend ese in den anorganischer
Datum:	Unterschrift	:	

2.2 Das feuerfeste Taschentuch - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerex	periment X	(Sek. 1)	
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х				Х	Х	_
Ethanol H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+33 403+233 Gefahr			05+351+338	8,		<u>!</u>	
Wasser (Produkt) keine H- und P-Sätze				keine Gefa	hrensymbol	е	
Kohlendioxid (Prod	ukt) k	eine H- und F	² -Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen			x
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		X
Ggf. Erläuterungen zu weit	eren Gefahren:	•	

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □		

Versuchsdurchführung:

Durch Mischen gleicher Volumina Wasser und Ethanol wird eine ca. 50 volumenprozentige Ethanollösung hergestellt. Mit dieser Lösung wird das Tuch getränkt, leicht ausgewrungen und in ein Stativ eingespannt oder mit der Tiegelzange gehalten und angebrannt. Zum Löschen lässt man das brennende Tuch in eine mit Wasser gefüllte Schüssel fallen.

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Die Lösungen werden in den Abfluss gegeben.

Datum:	Unterschrift:

2.3 Gummibärchen im flammenden Inferno – Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X	Schülerex	periment \square				
Erfüllt RiSU- Standard			H			weitere Maß- nahmen:
X X	X	X		X	X	_
Kaliumchlorat (Tätigkeitsverbot für Schülerinnen und Schüler)	H: 271, 302, 33 P: 210, 221, 27 Gefahr				!	2
Kaliumnitrat	H: 272 P: 210, 221 Achtung					
Salzsäure (verdünnt) Entsorgung von Kaliumchlorat	H: 290, 314, 33 P: 234, 260, 28 305+351+338, 501	0, 303+361		TE	!>	
Natronlauge (verdünnt) Entsorgung von Kaliumchlorat	H: 290, 314 P: 280, 301+33 305+351+338,					
Propan bzw. Erdgas	H: 220 P: 210, 377, 38 <i>Gefahr</i>	1, 403				
Eisenpulver Entsorgung von Kaliumchlorat	H: 228,252 P: 210, 235, 24 Achtung	0, 241, 280	, 403+235			
Zinkpulver Entsorgung von Kaliumchlorat, H- und P-Sätze für Zinkpulver nicht stabilisiert	H: 250, 260, 41 P: 210, 222, 27 370+378, 302+ Gefahr	3, 280, 231	+232,		***	
Gummibärchen	keine H- und P	-Sätze		keine Gefal	hrensymbol	е
Kaliumperchlorat	H: 271, 302 P: 210, 220, 26 Gefahr	64, 270, 280	, 301+312		<u>;</u>	
Wasser (Produkt)	keine H- und P	-Sätze		keine Gefal	hrensymbol	e
Kohlendioxid (Produkt)	keine H- und P	-Sätze		keine Gefal	hrensymbol	е

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen		х	

durch Brand, Explosion		>	X				
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige S. 5	Gefahren",			Х		
Ggf. Erläuterungen zu weit verwendete Glas kann wäh			ist ein star	kes Oxi	dationsmittel. Das		
Nur Gummibärchen verwenden, die durch die Öffnung des Reagenzglases passen, da eine Pfropfbildung die Explosionsgefahr erhöht. Keinen pulverförmigen Zucker verwenden, da Explosionsgefahr besteht, wenn dieser durch die Gasentwicklung während der Reaktion herausgeschleudert wird.							
Ergebnis der verpflichten	den Substitutionspr	üfung nach (Gefahrsto	ffverord	Inung:		
Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmer durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt. Anmerkung zur Substitutionsprüfung: Kaliumnitrat kann als Alternative verwendet werden, allerdings ist dann die Reaktion weniger heftig.							
Beurteilung des Grads der		gesamte Tätig	keit				
gering □ mi	ttel □	hoch □		sehr h	och X		
Versuchsdurchführung: 15 g Kaliumchlorat bzw. Reagenzglas langsam ges Gummibärchen fallen gelass Ergänzende Hinweise: Die Reaktion kann sehr heft	schmolzen. In diese sen.	e Schmelze v	wird vorsi	chtig ei	n handelsübliches		
Entsorgung: Kaliumchlorat wird in Wasser gelöst, mit Salzsäure angesäuert und durch Eisen- oder Zinkpulver zu Kaliumchlorid reduziert. Es wird mit einer Base (NaOH) neutralisiert. Danach kann eine Entsorgung in die anorganischen Abfälle erfolgen. Bei Verwendung von Kaliumnitrat werden die Versuchsreste direkt in die anorganischen Abfälle entsorgt.							
Datum:	_ Unterschrift:				_		

2.4 Verkohlung von Zucker - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X			Schülerexperiment □					
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х		X	Х		Х		_
konzentrierte Schwefelsäure H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 303+361+353, 305+351+338+310, 309+310 Gefahr								
Methylenblau		H: 302 P: 301+312 Achtung				<u>(!)</u>		
Saccharose		kein	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefal	nrensymbol	9
Aktivkohle	ohle keine H- und P-Sätze			keine Gefal	nrensymbol	Э		
Wasser (Produkt)	kein	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefal	nrensymbol	Э
Kohlendioxid (Pro	odukt)	keine H- und P-Sätze keine Gefahrensymbole			æ			
Schwefeldioxid (Produkt)		P: 2 304	314, 331, EU 260, 280, 31 +340+315, +351+338+ Tahr	5, 403, 405, 303+361+3				

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen		Х	
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠	Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Wegen Entstehung von Schwefeldioxid darf die Reaktion nur im Abzug erfolgen.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X		

Versuchsdurchführung:

In ein großes Reagenzglas wird etwa 1 cm hoch Saccharose eingefüllt, mit einigen Tropfen Wasser angefeuchtet und mit 2-3 mL konzentrierter Schwefelsäure übergossen. Der Zucker verkohlt. Nach Beendigung der Reaktion lässt man das Reagenzglas etwas abkühlen und wäscht die entnommene Zuckerkohle gründlich mit Wasser aus. Anschließend wird die Kohle getrocknet. In einem Becherglas wird Wasser mit einigen Tropfen Farbstofflösung angefärbt. Anschließend werden 1-2 Spatel der pulverisierten Zuckerkohle hinzugegeben und die Suspension gut geschüttelt und filtriert.

Ergänzende Hinweise:

Es können Schwefeldioxiddämpfe während der Reaktion entstehen.

Entsorgung:

Nicht mehr benötigte Kohle kann in den Hausmüll entsorgt werden. Die wässrigen Lösungen werden neutralisiert und können dann ins Abwasser gegeben werden.

Datum:	Unterschrift:	

2.5 Regenbogenfarben - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X			Schülerex	periment \square				
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х		X			Х		_
konzentrierte Schwefelsäure								
Glycerin		keir	ne H- und P-	-Sätze		keine Gefal	hrensymbol	е
Natronlauge		H: 290, 314 P: 280, 301+330+331, 305+351+338, 308+310						
1 % alkoholische Phenolphthaleink		H: 225, 319, 350 P: 201, 210, 233, 280, 305+3 308+313 <i>Gefahr</i>			+351+338,	*		>
	Thymolphtaleinlösung P			H: 225, 319 P: 210, 240, 305+351+338, 403+233 <i>Gefahr</i>			<u> </u>	
2-Nitrophenol		H: 302, 312, 332, 410 P: 273, 280, 302+352, 304+340, 305+351+338, 312 Achtung			<u>(!)</u>	*		
3-Nitrophenol		H: 302, 319 P: 305+351+338 Achtung				<u>(!)</u>		

Beurteilung der Gefahren				
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden	
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х		
durch Einatmen		Х		
durch Brand, Explosion		Х		
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х	
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:				

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der

Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Anmerkung zur Substitution: Nach Möglichkeit das weniger gefährliche m-Nitrophenol statt o-Nitrophenol verwenden.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit				
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X	

Versuchsdurchführung:

Lösung 1: 15 ml konz. Schwefelsäure mit 30 ml Glycerin mischen.

In 6 Messzylinder, die von A - F gekennzeichnet sind, 250 ml Wasser und 5 Tropfen 3 mol/l Schwefelsäure geben und gut durchmischen. 10 Tropfen Indikatorlösung (A - F) zufügen und gut durchmischen. Die Lösungen müssen farblos sein. Aus einer Tropfpipette wird die Natronlauge eingetropft. Die konz. Natronlauge ist viskos, und die Schlieren werden durch den Indikator visualisiert. Es kann mit einem Glasstab durchmischt werden. Wird jetzt Lösung 1 (viskose Schwefelsäure) mit einer Tropfpipette zugegeben, kann man diese anhand der farblosen Schlieren erkennen. Durch abwechselnde Zugabe der Natronlauge und der viskosen Schwefelsäure können faszinierende Farbenspiele erzeugt werden.

Indikator	Farbe	Bestandteile
Α	violett	Phenolphthalein, Thymolphthalein
В	blau	Thymolphthalein
С	grün	Thymolphthalein, Nitrophenol
D	gelb	Nitrophenol
E	orange	Phenolphthalein, Nitrophenol
F	rot	Phenolphthalein, Nitrophenol

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Die Versuchsreste werden nach dem Neutralisieren in den organischen Abfall gegeben.

Datum:	Unterschrift:

2.6 Nachweis von Eisen in Petersilie - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X			Schülerex	periment []			
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
Х	Х		Х	Х		Х	Х	_
konzentrierte Salpetersäure (Tätigkeitsverbot für Schülerinnen und Sc	chüler)	P: 2° 303- 305-	H: 272, 290, 314, 331, EUH071 P: 210, 220, 280, 301+330+331, 303+361+353, 304+340+310, 305+351+338, 310 Gefahr					
Kaliumhexacyanoferrat(II)		H: 412, EUH032 P: 273, 501			keine Gefa	hrensymbol	e	
Petersilie keine H- und P-Sätze		-Sätze		keine Gefa	hrensymbol	e		
Propan bzw. Erdgas H: 220 P: 210, 377, 381, 40 Gefahr		31, 403						
Wasser (Produkt)		keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole		e	
Kohlendioxid (Prod	dukt)	kein	e H- und P	² -Sätze		keine Gefa	hrensymbol	е

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	x	
durch Einatmen		X	
durch Brand, Explosion	♦ ♦	х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Ausschließlich im Abzug arbeiten. **Keine Nitrilhandschuhe verwenden** – akute Brandgefahr bei Kontakt mit rauchender Salpetersäure, stattdessen Handschuhe auf Fluorkautschuk-Basis. Reaktion im Abzug durchführen, da u. a. nitrose Gase entstehen. Außerdem können Cyanidkomplexe beim Versetzen mit konzentrierten Säuren Blausäure freigeben.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X		

Versuchsdurchführung:

3 Teelöffel Petersilie werden in einem Tiegel 10 bis 15 min verascht. Nachdem sie vollständig abgekühlt ist, wird die Asche in ein Reagenzglas gegeben, mit wenigen mL konz. Salpetersäure

versetzt und zum Sieden erhitzt. Nach erneutem Abkühlen wird auf das doppelte Volumen mit dest. Wasser verdünnt und filtriert. Zum Filtrat werden ein paar Tropfen Kaliumhexacyanoferrat(II)-Lösung gegeben.

Ergänzende Hinweise:

Beim Veraschen entsteht sehr viel Rauch. Beim Erhitzen mit konzentrierter Salpetersäure können größere Mengen an nitrosen Gasen freigesetzt werden.

Kaliumhexacyanoferrat(II) bildet bei Kontakt mit starken Säuren oder Fluorid-Ionen Blausäure (HCN, sehr giftiges Gas).

Entsorgung:	
-------------	--

Restliche	Petersilie	kann i	in den	Hausmüll,	alles	andere	nach	der	Neutralisation	in	den	Ausguss
entsorgt v	verden.											

Datum:	Unterschrift:

2.7 Nachweis von Iod in Seetang - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperimen	t 🗆		Schülerexperiment X (Sek. 1)					
Erfüllt RiSU- Standard				H			weitere Maß- nahmen:	
Х	X	X			X		_	
Chlorwasser	1	H: 272, 314, 41 P: 260, 273, 28 303+361+353, Gefahr	0, 310, 390		TE	!\\	y	
Stärkelösung	I	keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole			
Seetang	I	keine H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole			

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen		Х	
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠		х
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х

Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren: Verdünntes Chlorwasser verwenden. Chlorwasser nicht mit Säuren versetzen.

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden.

Anmerkung zur Substitution: Zur Vermeidung von Chlorentwicklung soll ausschließlich verdünntes Chlorwasser verwendet werden. Insbesondere bei Kontakt mit Säuren kann Chlorgas freigesetzt werden.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering □	mittel □	hoch X	sehr hoch □					

Versuchsdurchführung:

In einer Reibschale wird kleingeschnittener, getrockneter Seetang (z.B. für Sushi) mit wenig siedendem Wasser übergossen und gut zerstoßen. Es wird nun so viel siedendes Wasser hinzugegeben, bis das Gemisch nicht mehr breiig ist. Es wird 5 min ziehen gelassen und filtriert. Etwas Filtrat wird in ein Reagenzglas gegeben und mit Stärkelösung versetzt. Tropfenweise wird verdünntes Chlorwasser hinzugegeben.

Ergänzende Hinweise:

keine

Entsorgung:

Der Seetang kann in den Hausmüll, der Rest wird über den anorganischen Abfall entsorgt.

Datum:	Unterschrift:

2.8 Elefantenzahnpasta- Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment				Schülerexperiment X (Sek. 1)						
Erfüllt RiSU- Standard				H		weitere Maß- nahmen:				
Х	Х	Х			Х	Х	-			
Kaliumiodid		H: 372 P: 314 <i>Gefahr</i>								
Geschirrspülmittel		keine H- und P	-Sätze		keine Gefahrensymbole					
30%ige Wasserstoffperoxid	dlösung	H: 272, 302, 33 P: 220, 261, 28 Gefahr	•	1+338	D I					
Sauerstoff (Produk	t)	H: 270 P: 220, 370+37 Gefahr	76							
Iod (Produkt) H: 315, 319,335, 372, 400, 312+332 P: 273, 314, 302+352, 305+351+338 Gefahr				*	2					

Beurteilung der Gefahren								
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden					
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х						
durch Einatmen			x					
durch Brand, Explosion		Х						
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х					
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:								

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit								
gering □	mittel X	hoch □	sehr hoch □					

Versuchsdurchführung:

Ansetzen der Lösungen:

Das	Becherglas	in	die	große	Kris	tallisie	rschale	stelle	າ, ລ	2,5	ml (Geschirrs	pülmitte	el, 5	- 1	0 ml
Was	serstoffperox	cidle	ösun	g und	5 m	l Kaliu	miodidl	ösung	in	das	Bed	cherglas	geben	und	mit	dem
Glas	stab umrühre	en.										_				

_	ra	าท	70	n	40	ш.	ın	\A /	\sim 1	\sim	. =
	rgä	711	Zt:		.16	п		vv	t: I:	> r	٠.
_	. 9,	~							•		-

Becheralas in eine a	roße Kristallisierschale	stellen. falls das l	Reaktionsgemisch	überläuft.

Εı	nt	SO	rg	Jui	ng:
_				,	- 3

	Die	Versuchsreste	werden in d	den anorga	anischen A	Abfall geg	eben.
--	-----	---------------	-------------	------------	------------	------------	-------

Datum:	Unterschrift:

2.9 Feuergefährliches Wasser - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X					Schülerex	periment \square			
Erfüllt RiSU- Standard				H	weitere Maß-nahme				
Х	Х		Х	Х		Х	Х	_	
Zinkpulver, unstabilisiert		P: 2	+378, 302+	3, 280, 231·	+232,		¥2>		
Ammoniumchlorid H: 302, 319 P: 264, 270, 305+351+33 Achtung			64, 270, 28 +351+338, 3	•	,	<u>(!)</u>			
Ammoniumnitrat H: 272, 319 P: 210, 220, 280, 305+351 370+378 Gefahr			+338,	(4)	!				
Stickstoff (Produkt) keine H- und P-Sätze			Sätze		keine Gefal	nrensymbol	е		
Zinkoxid (Produkt) H: 410 P: 273 Achtung				¥2>					

Beurteilung der Gefahren									
Gefahr zu prüfen mit vorhanden nicht vorhanden									
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	x							
durch Einatmen									
durch Brand, Explosion		Х							
Sonstige Gefahren Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5									
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:									

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Beurteilung des Grads	der Gefährdung für die g	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X

Versuchsdurchführung:

In einem absolut trockenen Erlenmeyerkolben werden je ein gestrichener Spatellöffel Zinkstaub und Ammoniumnitrat sowie ein halber Spatellöffel Ammoniumchlorid durch intensives Schütteln (Handbewegung wie beim Titrieren) miteinander gemischt. In einem Becherglas, welches auf einer Blechunterlage steht, wird das Gemisch kegelförmig ausgebreitet, indem der Kolben mit seiner Öffnung in das Becherglas gestellt wird und nach oben weggezogen wird. Die Zündung erfolgt durch schnelles Auftropfen von einigen Tropfen Wasser.

Vorsicht, der Reaktionsbeginn verzögert sich oft um 2 - 3 Minuten. Die Reaktion beginnt mit starker Rauchentwicklung. Sollte die Reaktion nach 5 min nicht angesprungen sein, muss das Reaktionsgemische mit viel Wasser inaktiviert werden.

Ergänzende Hinweise:

Feuerfeste Unterlage verwenden! Durchführung unter dem Abzug oder im Freien! Absolut trockene Ausgangstoffe verwenden, gegebenenfalls im Exsikkator trocknen, bei feuchten Substanzen besteht die Gefahr, dass die Reaktion bereits beim Mischen beginnt. Das Reaktionsgemisch niemals aufbewahren.

Sollte die Reaktion nach 5 min nicht angesprungen sein, muss das Reaktionsgemische mit viel Wasser inaktiviert werden.

Entsorgung:

Mit so viel Wasser begießen, dass es durchgeweicht ist. Danach verd. Salz- oder Schwefelsäure zugeben und stehen lassen. Dadurch wird das Reaktionsgemisch gelöst. Die Entsorgung erfolgt über den anorganischen Abfall.

Datum:	Unterschrift:	

2.10 Cu(I)-chlorid - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment X					Schülerexperiment				
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:	
х	Х		Х	Х			Х	_	
Kupfer (Pulver) H: 228, 410 P: 210, 273, 501 Gefahr						¥2>			
Kupfersulfat- Pentahydrat	P: 2	H: 302, 315, 318, 410 P: 273, 280, 302+352, 305+351+338, 313 Gefahr					22		
(≥ 24%) F ₃			H: 290, 314, 335 P: 234, 260, 280, 303+361+353, 305+351+338, 304+340, 309+311, 501 Gefahr			T W	!		
Propan bzw. Erdgas			20 10, 377, 38 ahr	1, 403					
Natriumchlorid	keine H- und P-Sätze				keine Gefahrensymbole				
P: 2 305			H: 302, 318, 410 P: 264, 273, 280, 391, 501, 305+351+338+310 <i>Gefahr</i>			[<u>*</u>			
Wasser (Produkt))	keine H- und P-Sätze				keine Gefahrensymbole			
Kohlendioxid (Pro	odukt)	kein	e H- und P	-Sätze		keine Gefal	nrensymbol	е	

Beurteilung der Gefahren									
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden						
durch Haut- und Augenkontakt									
durch Einatmen X									
durch Brand, Explosion									
Sonstige Gefahren Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5									
Ggf. Erläuterungen zu weiteren Gefahren:									

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung

durch	Schüler/innen	oder	Lehrkräfte	grundsätzlich	ausschließen	würden,	sind	nicht	bekannt.	Die	Stoffliste
DGUV	Information 2	13-098	3 in degintu	i.dguv.de wurd	de berücksichti	gt.					

Beurteilung des Grads	der Gefährdung für die g	gesamte Tätigkeit	
gering □	mittel □	hoch □	sehr hoch X
konzentrierte Salzsäure Rückstand von Kupfer r etwa 50 mL Wasser g Dieser wird abfiltriert und Ergänzende Hinweise:	man 6 Spatel Kupfersu . Das Glas wird über de nehr zu erkennen ist. Ar egossen. Dabei fällt ei d an der Luft ausgesetzt.	em Brenner erhitzt und s nschließend wird die Lös n weißer Niederschlag	Spatel NaCl sowie 10 ml so lange gekocht, bis keir sung in ein Becherglas mi von Kupfer(I)-chlorid aus
Entsorgung: Sowohl der Niederschla	g als auch die Lösung si	nd in den anorganischer	ո Abfall zu entsorgen.
Datum:	Unterschrift		

2.11 Blau-Gelb reversibel - Gefährdungsbeurteilung

Lehrerexperiment □				Schülerex	periment X	(Sek. 2)		
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
X	Х		Χ			Х	Х	_
Kaliumnatriumtartra	at	keine	H- und P	-Sätze		keine Gefa	hrensymbo	le
Kupfer(II)-sulfat		H: 302, 315, 318, 410 P: 273, 280, 302+352, 305+351+338, 313 Gefahr					2	
30%ige Wasserstoffperoxid	llösung			32, 318 30, 305+351	+338	(4)		>
Kupfer(I)-oxid (Pro	dukt)	H: 410 P: 273 <i>Achtui</i>	3			¥2>		
Sauerstoff (Produk	t)	H: 270 P: 220, 370+376 <i>Gefahr</i>						
Kohlendioxid (Prod	keine H- und P-Sätze			keine Gefahrensymbole			le	

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	x	
durch Einatmen		X	
durch Brand, Explosion		Х	
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		х
Ggf. Erläuterungen zu weite	ren Gefahren:		

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit					
gering □	mittel X	hoch □	sehr hoch □		

Versuchsdurchführung:

Lösung A: 28,2 g Kaliumnatriumtartrat in dest. Wasser lösen und zu 100 ml auffüllen.

Lösung B: 25 g Kupfersulfat in dest. Wasser lösen und zu 100 ml auffüllen.

Lösung C: 25 ml Wasserstoffperoxid mit dest. Wasser zu 250 ml auffüllen.

Im Becherglas werden 60 ml Lösung A und 40 ml Lösung C gemischt und auf 50 °C unter ständigem Rühren mit einem Glasstab erwärmt und mit 1 ml Lösung B versetzt. Es erfolgt ein Farbumschlag nach himmelblau, die Temperatur steigt auf 80 °C an und das Reaktionsgemisch schäumt auf. Die himmelblaue Lösung schlägt nach goldorange um und wird trüb. Nach Zusatz von weiteren 40 ml Lösung C löst sich der orangefarbene Niederschlag, die Lösung wird zunächst wieder blau und nach kurzer Zeit wieder orange.

wieder blad died flacif kurzer Zeit wi	edel orange.
Ergänzende Hinweise: keine	
Entsorgung: Die Versuchsreste werden im anorg	ganischen Abfall entsorgt.
Datum:	Unterschrift:

2.12 Untersuchung von Milch und veganer Milchersatzprodukte

Lehrerexperimen			Schülerex	periment X	(Sek. 1)			
Erfüllt RiSU- Standard					H			weitere Maß- nahmen:
Х	X							_
1 M Natronlauge		P: 2	90, 314 80, 301+33 +351+338, ahr	•		正要		
Fehling I (bzw. 0, Kupfer(II) sulfat- Lösung)	1 M	H: 4 P: 2 Gef	73, 391			¥2>		
Fehling II				1+353-305-	+351+338,			
Vollmilch, Sojadri Haferdrink, destill Wasser		kein	e H- und P-	-Sätze		keine Gefal	nrensymbol	Э

Beurteilung der Gefahren			
Gefahr	zu prüfen mit	vorhanden	nicht vorhanden
durch Haut- und Augenkontakt	Flussdiagramm, S. 3	х	
durch Einatmen			х
durch Brand, Explosion	♠ ♠ ♠		х
Sonstige Gefahren	Tabelle "Sonstige Gefahren", S. 5		Х
Ggf. Erläuterungen zu weit	eren Gefahren:	1	-

Ergebnis der verpflichtenden Substitutionsprüfung nach Gefahrstoffverordnung:

Substitution von Gefahrstoffen, Verwendungsformen und -verfahren wurde geprüft. Der Versuch ist zur Vermittlung wesentlicher Lerninhalte nicht verzichtbar und kann unter Einhaltung der in der Versuchsvorschrift genannten Einschränkungen und mit den dort genannten Schutzmaßnahmen durchgeführt werden. Gefährliche Stoffeigenschaften oder andere Gefährdungen, die eine Durchführung durch Schüler/innen oder Lehrkräfte grundsätzlich ausschließen würden, sind nicht bekannt. Die Stoffliste DGUV Information 213-098 in degintu.dguv.de wurde berücksichtigt.

Beurteilung des Grads der Gefährdung für die gesamte Tätigkeit						
gering □	mittel X	hoch □	sehr hoch □			

Versuchsdurchführung:

Die zu untersuchenden Proben (Milch, Sojadrink, Haferdrink) werden in der Verpackung gut geschüttelt und in Bechergläser gegossen. Sie werden zuerst optisch miteinander verglichen. Folgende Nachweisreaktionen werden durchgeführt. Als Blindprobe dient destilliertes Wasser.

Biuret-Reaktion: In Reagenzgläser werden Probe (1 mL) und Natronlauge (1 mL) durch Schütteln gut vermischt. Kupfersulfatlösung (1 mL) wird hinzugegeben und gut geschüttelt. Fehling-Reaktion: In Reagenzgläser werden Probe (1 mL), Fehling I (2 mL) und Fehling II (2 mL) gegeben und gut geschüttelt. Anschließend wird vorsichtig und unter schütteln zum Sieden erhitzt. Zentrifugation: In geeignete Reagenzgläser werden jeweils Probe (mindestens 5 mL) oder Wasser gegeben und für 10 min bei höchstmöglicher Geschwindigkeit zentrifugiert. Falls keine Zentrifuge verfügbar ist, können die Proben auch über Nacht im Kühlschrank gelagert werden.

	nzen		

keine

Entsorgung:

Kupfer-	und	lod-hal	tige	Proben	werden	über	den	anorganischen	Abfall	entsorgt.	Der	Rest	kann
über de	n Ha	usmüll d	oder	in den A	Ausguss	entso	rgt w	erden.					

Datum:	Unterschrift: